Usmernenie ku individuálnej súvislej praxi žiakov 3. a 4. ročníka, prázdninovej praxi žiakov 2. až 4. ročníka a letnej praxi vo Floriánke žiakov 3. ročníka.
1. Individuálna súvislá prax pre žiakov 3. a 4. ročníka počas maturitného týždňa

Žiaci 3. a 4. ročníka (okrem III.B triedy) v termíne od 23. mája do 27. mája 2016 (termín ústnej časti maturitných skúšok) zabsolvujú individuálnu súvislú prax v rozsahu 30 hodín. Pracoviská pre túto prax si žiaci, resp. ich rodičia zabezpečia sami v zariadení spoločného stravovania – vo výrobnom alebo odbytovom stredisku. Informáciu o pracovisku vrátane ďalších detailov (meno zodpovedného pracovníka, tel. kontakt, prevádzková doba a čas vykonávania praxe) žiaci uvedú svojmu vyučujúcemu praxe do 29. apríla 2016 (piatok). Žiaci, ktorí neuvedú pracovisko realizácie praxe, alebo nevyplnia všetky požadované údaje v určenom termíne, budú realizovať prax podľa zadelenia zástupcom riaditeľa školy Mgr. Sotáka. 

2. Prázdninová prax žiakov 2. až 4. ročníka
Podľa aktuálneho štátneho vzdelávacieho programu absolvovanie prázdninovej praxe pre žiakov v študijnom odbore hotelová akadémia nie je povinné.

Realizácia praxe slúži na rozvoj odborných vedomostí a zručností. Preto odporúčame, aby žiaci 2., 3. a 4. ročníka absolvovali prázdninovú prax v rozsahu min. 132 hodín. V prípade, že žiaci sa rozhodnú absolvovať dobrovoľnú prázdninovú prax, pracoviská pre túto prax si žiaci, resp. ich rodičia zabezpečia sami v zariadení spoločného stravovania – vo výrobnom alebo odbytovom stredisku. O prázdninovej praxi je potrebný záznam v študijnom preukaze žiaka z jednotlivých pracovísk (ak ich je viac) o sumárnom počte odpracovaných hodín na danom pracovisku. V termíne do 4. septembra 2016 bude realizovaná kontrola dobrovoľnej prázdninovej praxe.

3. Letná prax vo Floriánke (platí len pre 3. ročník)

Žiaci 3. ročníka vykonajú 1 týždeň (5 smien po 6 hodín, spolu 30 hodín) súvislej praxe v termíne od 17. júna do 10. júla a následne v termíne od 18. augusta do 2. septembra 2016 v školskom zariadení Floriánka podľa stanoveného rozpisu, ktorý bude zverejnený na nástenke a webstránke školy koncom mája 2016. Táto súvislá prax je súčasťou vyučovania v šk. roku 2015/16 (rovnako tak aj 7 dní víkendovej praxe), preto teoretické vyučovanie v 3. ročníku končí 16. júna 2016. 
Pri príchode na pracovisko každý žiak povinne zapíše svoj príchod do knihy dochádzky, tak isto pri odchode z pracoviska zapíše čas odchodu. Zápis musí súhlasiť so zápisom v študijnom preukaze.

Každú pracovnú smenu si žiak musí zaznamenať v študijnom preukaze a dať potvrdiť zodpovedným pracovníkom.

Upozorňujeme žiakov na dodržiavanie pracovnej doby (včasné nástupy na smenu a nie predčasné odchody), úpravu zovňajšku a oblečenie. Dochádzajúci žiaci (mimo Prešov) v prípade kolízie spoja s časom nástupu alebo ukončenia smeny, si môžu po vzájomnej dohode a s predchádzajúcim  súhlasom zodpovedného pracovníka vymeniť smenu len v tom istom dni.                                                                                                                         

Postup pri nenastúpení na prax

Pokiaľ sa žiak z rôznych dôvodov v stanovenom termíne letnej praxe vo Floriánke nezúčastní, jeho neúčasť bude hodnotená ako vymeškanie účasti na vyučovaní a prax musí byť nahradená. Neoznámenie neúčasti na praxi alebo neodôvodnené nenastúpenie na prax bude klasifikované ako porušenie vnútorného poriadku školy a bude mať za následok disciplinárne opatrenie.

Pokiaľ žiak z vážnych dôvodov nemôže nastúpiť na určenú smenu, je povinný beodkladne nahlásiť svoju neúčasť telefonicky alebo osobne v kancelárii Floriánky a predložiť vedúcej Floriánky písomné ospravedlnenie.

